

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Szomszédban,

ezekben a napokban, nagy dolgok történnek. Példátlan világégés, borzalmas háború közepén béke, békéből barátság születik azon a találkozón, amelyen Csákyval az élen, a magyar külpolitika irányítói vesznek részt s megbeszélést tartanak a jugoszláv politika vezetőivel.

Ez a találkozó szinte csodálatos tanúsága annak, hogy a mai időkben is lehet békés uton megtalálni a baráti kezet, ha a jóakarát mindkét oldalon meg van, ha keresik egymást és keresik a megértést. A világháború óta az első eset, hogy volt ellenségnek zöld asztalhoz ülnek le megbeszélni azokat a kérdéseket, amelyek eddig elválasztották őket és megkeresni a közös érdekeket, amelyek egymáshoz vezetnek és egymáshoz kötik őket.

Minket mohácsiakat két okból is különösen érdekel ez a találkozó. Az egyik az, hogy ennek szálai innen indultak ki Mohács mezejéről, Magyarország kormányzójának, ezelőtt 14 éve, itt elhangzott szavaiból. Innen, a hős vértől pirosult rögökből indult el a béke útja s bár hosszú volt ez az út, mégis célhoz ért.

A másik ok, hogy határok vagyunk a békülő szomszédokkal s ha valaki, ez a város talán a legnagyobb érdeklődéssel figyel fel a tárgyalásokra és azok eredményére. Nem tudjuk mit hoznak a megbeszélések, de feltétlenül bízunk abban a politikában, amelyet gróf Csáky folytat s amely eddig csak jót hozott a magyar nemzetnek. Bizalmunkhoz csatlakozik reményünk is, hogy a baráti kézszorítás, amelyet talán ebben az órában váltanak a két nemzet politikusai, igazi bensőséges megértés első megnyilvánulásai s őszinte, szívből fakadó

egyetértés következik utána. A két nemzet egymásra van utalva, amint igen sokszor közel állott egymáshoz multjában is ebből kifolyóan s

ha a belgrádi megbeszéléseken ezeket az egymáshozfűző szálakat megtalálják, akkor jobb napok virradnak mindkét érdekelt félre.

## Mohács város gabona közraktár felállítását kéri a kormánytól.

500 vagon befogadóképességgel és magtisztítóval kibővített közraktár nagyjelentőségű lenne a város mezőgazdaságának.

Vitéz Szőnyi Alajos polgármester megbízásából Fehérvári István városi tanácsnok egy előterjesztést dolgozott ki a földművelésügyi minisztériumnak, amelyben

*Mohács város részére 500 vagon befogadóképességű, magtisztítóval is kibővített gabona közraktár felállítását kéri.*

A földművelési minisztériumhoz intézett kérelem részletesen kifejti azokat az okokat, amelyek feltétlenül szükségessé teszik egy ily közraktár felállítását. Eszerint

*Mohács város földrajzi helyzete elhivatottá teszi arra, hogy szemes termények tárolására, annak víziútra való átrakásának elősegítésére*

gabona közraktár létesíttessék.

Mohács városa és környéke Magyarországnak szemes magok termelésében egyik legtermékenyebb vidéke. Ez a gabonafélék termelésére igen alkalmas terület átterjed a Duna bal partjára, a Margitta szigetre, amely közigazgatásilag Mohács városához tartozik. Az előterjesztés a termelési kapacitásra a mohácsi járás és a csonka baranyavári járásnak az 1939/40. gazdasági évről, a gazdasági felügyelőség által rendelkezésre bocsátott termelési adatokat ismerteti. Ez a kimutatás a legjobb alátámasztása a kérelemnek, mert igazolja, hogy nagymennyiségű gabonaféle terem meg a környéken. Így Mohácsban búza 4848, a járásban 18.544, a baranyavári járás területén 9109 kat holdon volt elvetve. Ugyancsak tekintélyes számokat mutat a rozs, árpa, zab és a kukorica is. Ha a búzának, rozsoknak, árpának, zabnak átlagos termését holdankint 10 mázsára becsüljük, akkor

*csak közvetlenül a várost környező terület gabonatermelését búzában*

*3250, rozsban 128, árpában 630, zabban 560 és tengeriben 9072, vagyis összesen 13640 vagonnal számíthatjuk.*

Kézenfekvő, hogy ezen mennyiség jelentékeny része exportra szorú. A felsorolt termelési adatok azonban csak a Mohácsra terjedő közraktártól, mint központtól számított 20 km-es sugarú területre vonatkoznak, amely terület

*Baranyavármegye gabonatermő vidékének még egy negyed részét sem teszi ki,*

de ezenfelül Mohács környéke kimondottan magtermő vidék is, mert csak Mohács város területén mintegy 800—1000 kat. hold van heremagokkal bevetve. Évente 10—15 vagon heremag kerül piacra, amelynek értéke 200—300.000 pengő s különösen bő években emelkedik. A magtisztító tehát a közraktárnak elengedhetetlen része.

A közraktárnak Mohácsra való felállítását indokoltá teszi az is, hogy

*Budapest után az országnak legnagyobb forgalmú kikötője s nemcsak folyami, de miután nagyhajózó út mentén fekszik, tengeri kikötője is.*

Az 1939. évben csak Németországba cca egymillió mázsa volt a kivitel, amelynek jelentékeny része gabonaneműekre esik. Az előterjesztésre csatolt térkép kimutatta a város, hogy a közúti összeköttetés a környező területtal kielégítő, amennyiben a kiépített állami és törvényhatósági utak a városban futnak össze. A Duna balpartjával a várost kompköti összeköttetés is megfelelően ideirányítható a forgalom.

Tehertétel a városnak a Mohács—pécsi vasút drágább tari-

fája, azonban nyolc év múlva ez a vasútvonal úgyis a magyar államé lesz. Napirenden van a mohács—bátaszéki vasút kiépítése is s így a város mindenfelől kitünően megközelíthető.

Az előterjesztés ezután ismerteti a Duna parti kiképzését, amely kiválóan alkalmas ilyen közraktár elhelyezésére, amennyiben az átrakódás az uszályba közvetlenül eszközölhető, megfelelő átépítéssel.

A város polgármestere mindezek felsorolása után arra kérte a földművelési minisztériumot, hogy

*a helyszíni szemle és tanulmány elvégzésére kiküldöttet küldjön Mohácsra,*

aki a kérelem összes felsorolásainak helyességéről a helyszínen meggyőződhet.

Reméljük, hogy sikerrel jár a város polgármesterének törekvése amelynek megvalósulása óriási jelentőségű lenne mezőgazdaságunknak s egy új, nagy közintézménnyel gazdagítaná a várost.

## Nagy sikere volt a gimnázium szinelőadásának.

Kimagasló eseménye volt városunknak a gimnázium kongregációjának műsoros előadása. Szunyogh X. Ferenc „Mindenki” c. átdolgozott misztérium drámája komoly nagy darab s nehéz feladatok elé állítja nemcsak a szereplőket, hanem a rendezőket is. Hogy ezt a két fontos kérdést mennyire áthidalták a kiváló szereplők és rendezők, azt legjobban az igazolja, hogy a Kat. Legényegylet nagyterme kicsinek bizonyult és szombattól hétfő estig három előadásra keresztül, állandóan zsúfolt nézőtér tapsolt a szereplőknek és rendezőknek s a gimnázium ezen első teljes sikerű próbálkozása nemcsak teljes erkölcsi, hanem igen komoly anyagi sikert is jelentett.

A zsúfolt nézőtér zsongása egy csapásra elhalt, amikor felhangzott a kongregánista induló. Szállt a tiszta csengésű dal az ég felé s mintegy előkészítette a hallgatóságot, hogy komoly, szép dolgok élvezője lesz.

Az induló után *Lielí István* gimn. tanár, a darab egyik lelkes és fáradhatatlan főrendezője, mondott magasszónyalású gyönyörű beköszöntőt Rámutatott arra, hogy az ember rohanásában némelykor rádöbben arra, hogy mindezt miért is teszi, amikor minden műló itt a földön. Ilyen-

kor az Isten fogja meg lelkünk s hív az igaz, örök, szent célok felé. S ha ez a hang egyszer elhatalmasodna mindenkiben, nem fojtaná el senki az első pillanatban, akkor nem lenne hadiárva, akkor lenne mindenkinek kenyere s nem lenne szenvedés, nyomorúság e kerek világon. De a földi élet hív, az élet sodor s az Isten hangja elhallgat lelkünkben, de az Isten türelmes és hívja az embert betegségben, nyomorúságban s ha mindez nem használ: hívja a halálban is az igaz élet, az örök boldogság felé. Ilyen intő szó ez a darab is. Kéri, hallgassák a megjelentek szeretettel, megnyílt lélekkel s hálából a rendezőség mindenkinek azt a sorsot kívánja, amelyet „Mindenké” a darab hőse ér el, amikor az Isten költözik lelkébe.

A gyönyörű gondolatu bevezető után megkezdődött a dráma. „Mindenké” az erőteljes férfi küzdelem Isten, a Jóság, a Halál ellen, mely küzdelemben azonban elbukik, hogy végül is megtisztulva az égi kar Istent dicsőítő himnusza közben bevonuljon az örök boldogság honába.

Szebbnél szebb, drámaibbnál drámaibb jelenetek között folyik ez a küzdelem és sokszor szív szorongva lestük hősünk sorsát s az Ördög várható győzelmét, majd könnyek csillogtak szemünkben, amikor a valamikor oly dőlyfős szív megtörve, barától, vagyontól, rokontól elhagyva, a Bánat és Jóság egyetlen ösvényén elnyeri az Isten bocsánatát. Minden egyes szereplő tökéletesen oldotta meg szerepét. Igen soknál egészen komoly, meglepő művészi teljesítményekkel találkozunk. A rendezés pedig a nagyszerű fényhatásokkal, zenei és ének aláfestéssel tökéletessé tette az illúziót.

„Mindenké” *Bédy Béla*, Halál *Schmidt Lajos*, Remete *Arató Béla*, Ördögök *Schmidt Miklós* és *Baracz Lehel*, Pénz *Szeszán Imre*, Jörg *Berend Ernő*, Jóság *Kiss Erzsébet*, Bánat *Kecskés Ilona*, védőangyalok *Kiss Stefánia* és *Bartók Kornélia*, a darab főhősei minden várakozást felülmúltak. Póz nélküli, nem egyszer komoly drámai erőben megnyilvánult játékok sok nyíltzini tapsot váltottak ki a hallgatóságból.

A főszereplők méltó segítő társai voltak a kisebb szerepekben Szépség *Losonczy Julianna*, Érzékek *Berta Éva*, *Czigler Stefánia*, *Gauzer Ilona*, mulatózók *Keglevich Károly*, *Hegyi Pál*, *Nyul Sándor*, *Wanke Ferenc*, kocsmáros *Hadler Ottó*, rokonok *Apáti Attila*, *Ribli János*, *Erdő Darabos Antal*, *Tudás Selényi István*, orvos *Schweller András*, szolgák *Piukovich István*, *Rátkai János*, angyalok *Berend Emília*, *Schweissguth Emma*, *Kovácsics Szilvia*, *Gasparich Cecília*, valamint a látomásokban *Szűz Mária Légrády Márta*, Szt. Mihály *Bartók Györgyi*, Szt. Péter *Bencze Károly*, Szt. Pál *Bádavári János*, angyal *Hajdan Magda*, akik pompás játékkal, táncokkal mind mind maradéktalanul közreműködtek a teljes sikerhez, nemkevésbé a Harsonások *Jahoda J.*, *Herbert O.*, *Baracz G.*, *Neumayer I.* és vezérük a Hero'd *Urkövi József*, aki ismét feltűnt komoly szavalt tudásával.

A darab hatását mélyebbé tették *Kövesi József* vezényletével előadott karbetétek, *Kövesi József* szóló énekszáma, valamint *Környei Vilmosné* által betanított s *Bán Lajos* gimn. tanár zongorakíséretében beiktatott táncok. A darab verses szövegét a szereplők mind pompásan tudták, úgy-hogy *Klieber Ádám* sugónak alig akadt dolga, ami természetesen nagyban hozzájárult az

előadás sikeréhez, de nem kevésbé a nagyszerű fényhatások, valamint *Petrovics Dezső* finom, karakterisztikus maszkirozása.

*Staub Ádám* a gimnázium lelkes hittanárának munkáját, aki a darab színrehozatalának elindítója volt, teljes siker koronázta. Sok újabb sikert kívánunk úgy neki, mint lelkes rendezőgárdájának, élén *Lieli István* gimn. tanárnak. Sz. dr.

## A Margittaszigeti Ármentesítő és Belvízlevezető Társulat jelentése.

*Ihrig Dénes*, a Margittaszigeti Ármentesítő és Belvízlevezető Társulat igazgató főmérnöke, a társulat őszi választmányára elé részletes jelentést terjesztett elő, amely fél év eseményeit ismerteti. Tekintettel ennek a félévnek rendkívüli eseményeire, de a jelentés egyes közérdekű részeire, szükségesnek tartjuk azt a nagyobb nyilvánosság előtt ismertetni.

A jelentés bevezetőjében nagy általánosságban szól a rendkívüli időkről, amelyek a véres háborút borzalmas földrengéssel, pusztító árvizekkel kísérik s gondokat okoznak világszerte. A társulatot sem kerültek el ezek az idők, azonban a károsodás itt mégsem volt olyan nagy, mert

*mintegy 15% mind-össze a belvizek miatt parlagon maradt földeknek s ugyanannyira tehelő az a terület is, amelyet szükségterménnyel kellett bevetni.*

A társulat erején felül végezte feladatát s a rendkívüli vízmennyiséget nagy áldozatokkal, de sikerült levezetni nagyrészen. Hogy a csapadék mily nagymérvű volt, bizonyítja az, hogy június—novemberi csapadék 607 mm. volt, ami 65% kal múlja felül a harmincéves átlagot.

A csapadék nagy mennyisége a társulat területének belvízviszonyait igen kedvezőtlenül befolyásolta. A tavaszi belvíz és a fakadóvíz az árterület nagyrészen mélyfekvésű talaját annyira telítette, hogy a nyárvégi és őszi esőket már befogadni nem tudta. A talajvíz oly magas volt, hogy a mélyebb részekben felfakadt. A levezetésre kerülő víz több helyen meghaladta a csatornák teljesítőképességét s a belvíz csak nagy késedelemmel tudott lefolyni, ami a termények betakarítását késleltette s igen sok panaszra adott alkalmat.

Közelebbről vizsgálva azonban nemcsak a belvízlevezető művek szállítóképességében kell a hibát keresni, hanem

*a gazdák nemtörődömsége, a közös érdek átérzésének hiánya is igen sok baj okozója volt.*

A gazdák a társulatot úgy tekintették, mint amely magán-érdekek kiszolgálására van hivatva, pedig a társulat azért alakult, hogy a közérdekű árvédelmi és belvízvédelmi műveket megépítse, fenntartsa és a vízlevezetést biztosítsa. Ahol a gazdák tudatában vannak, hogy a vízlevezetés közös feladat, ott belvízkárokról még ezekben a

szeszélyes időkben sem lehetett komolyan beszélni. Példának említette fel a jelentés a püspöki bérgazdaságot, ahol majd minden mélyebb terület össze van kötve a társulati csatornával. Itt, bár a terület legnagyobb része a Duna 3 m.-es vízáljának megfelelő mély terület, komolyabb belvízkár nem volt.

Ugyanakkor a jelentés példát hoz egy gazda panaszáról, ahol mindössze

*10—15 m. hosszú 65—70 cm. mély árkot kellett volna húzni, hogy másfél holdnyi földjéről a vízelvezesse s ahelyett, hogy ezt megcsinálta volna, a társulathoz ment panaszkodni.*

Megállapítja azonban még a jelentés, hogy a társulat feladatai közé tartozik még több közérdekű csatornát nyitni a vizek levezetésére.

Erdekes a jelentés azon része, amely kimutatja a szivattyúk munkáját. Az elmúlt félévben összesen *31.1 millió köbméter vizet szivattyúztak ki*, amely mennyiségből a június 7.8, november hónap 7.9 millió köbméternyi vízzel kiemelkedik. Legkisebb volt szeptember 2.8 millió köbméterrel. Januártól november végéig a szivattyúk összesen *58.8 millió köbméter vizet emeltek át.*

A jelentés ezután a fenntartási munkálatokat és terveket ismertette, majd a beruházásokról emlékezett meg. Elismeréssel adózik a társulati személyzet önfeláldozó munkásságáról s végül kegyelettel adózik az elhunyt Deutsch Kornél szakaszmérnökről, aki pontos és lelki ismeretes munkása volt a társulatnak.

A mindenre kiterjedő és körültekintő jelentés összeállításáért *Ihrig Dénes* igazgató-főmérnök odaadó munkásságát dicséri.

— **A mezőgazdasági kamara közgyűlése.** Az Alsóduanauti Mezőgazdasági Kamara folyó évi december hó 17-én, kedden délelőtt 9 órakor, Kaposváron, a városháza közgyűlési termében, báró *Mirbach Antal dr.* elnöklése alatt, évi rendes őszi közgyűlést tartja.

— **Fertőző állatbetegségek a járásban.** *Örs Kálmán* törvényhatósági állatorvos kimutatása szerint a következő fertőző állatbetegségeket állapították meg járásunkban: Sertéspestis: *Dunaszekcső, Hercegtőtőcs, Somberek.*

## A kormányzó névnapja a leventéknél.

Felémelő ünnepség keretében emlékeztek meg a mohácsi leventék a kormányzó névünnepéről, a vizek-erősítéssel együttesen s egyben felavatták az új leventethont is.

A kitűnő leventezenekar a Himnusz-t játszottta el, majd *Szabó Kálmán* levente szép ünnepi beszédben méltatta a nap jelentőségét. A köszönet és hála szavai mellé — mondotta — odavisszük a magyar ifjúság szent munkavállalását és küzdeni akaratát *Kormányzó Urunk* elé s kérjük a jó Istent, adjon neki erőt és bölcsességet, hogy elvezethesse népét a teljes magyar feltámadás felé. A továbbiakban méltatta a nap másik jelentőségét, amennyiben a mohácsi leventék a mai nappal új otthonukba költöztek s ennek az otthonnak hivatása lesz lélekben, hitben és hazafiasságban egész embert nevelni minden itt élő leventéből. Új világ van kialakulóban s ebben az új világban, hogy mi is megkapjuk helyünket gyarapítani kell tudásunkat és erőnket.

A lendületes beszéd nagy tetszést váltott ki. Utána *Urkövi József* VI. o. gimn. tanuló gyönyörű ódát szavalt el. Hangja, előadasmódja meglepően finom és erőteljes volt s nagy tapsot váltott ki. Ezután a leventezenekar indulókat, majd *Környei Pál* a zenekar lelkes vezetője tárogató számokat adott elő a tőle már megszokott nagy tudással. A zenekar számai ismét pompás bizonyítékát adták, hogy leventezenekarunk igen jó kezében van. A zeneszámok után *Eckert József* vizek-erősítő őrvezető, ez alkalomra írt „Vezérünk” c. újabb költeményét adta elő, osztatlan siker közepette s verselési készsége ismét fellűnést keltett. A kitűnő szavalt után a zenekar a *Hiszkegyet* adta elő.

Utána az asztalokon elhelyezett szebbnél szebb társasjátékoknál helyezkedtek el a leventék s megkezdődött az otthon első társas délutánja. Örömmel láttuk leventéink csillogó szeméit, mert hiszen ezzel újabb fontos állomásához érkezett leventetűzmenyünk s hogy idáig jutott azt elsősorban *Inkey Andor* körzetvezetőnek köszönhetik leventéink, aki fáradhatatlanul dolgozott azon, hogy az otthon, valamint annak berendezése minél előbb meglegyen. Sz. dr.

— **Megjelent az új záróra rendelet.** A kormány szentalkarokosági célokból a világítás korlátozását rendelte el s az egész országban korábbi időben határozta meg a nyilvános helyiségek záróráját is. A rendelet szerint a városokban a közvilágítást 25%-al kell csökkenteni. Tilos minden diszkvilágítás az épületeknek, tornyoknak, szobroknak, emlékműveknek, tereknek, továbbá a név- és cégtáblák kivilágítása. Üzleti kirakatok csak a besötétedéstől kezdve és csak az üzlet nyitvatartásának ideje alatt szabad kivilágítani. Nyilvános helyiségek záróráját a rendelet városokban éjjeli 12, községekben fél 12 órában állapította meg.

# HIREK

— **Credó-gyűlés.** A Mohácsi Credó Egyesület vasárnap, december 15-én tartja decemberi gyűlését. Előadást tart *dr. Kemenes László* v. tanársegéd, orvos „A csodálatos gyógyulások” címmel.

— **A rendőrség ünnepe.** Lélekemelő ünnepség színhelye volt december hó 6-án, kormányzó névünnepén, a M. kir. Rendőrkapitányság Ezen a napon osztották ki *Vitéz nagybányai Horthy Miklós* kormányzó által adományozott felvidéi emlékérmeket a bevonulásban résztvevő rendőröknek. Az ünnepély szentmisével kezdődött, amennyiben úgy a rendőrkapitányság, mint a révkapitányság tisztikara és szakaszai résztvettek az ünnepi szentmisén, a fogadalmi templomban. Utána a rendőrkapitányságon *Bánó Kálmán* m. kir. rendőrkapitány magasszónyás beszédet mondott, amelyben történelmi visszapillantást vetett egészen a világháborút megelőző eseményekre, a világháborúra, az ezt követő gyászos időkre s ezeknek eseményeivel világította meg a visszatért magyar területek nagy jelentőségét. Kiemelte a kormányzó hervadhatatlan országgyarapító érdemeit a nagy időkben. A beszéd után kiosztotta az emlékérmeket a következőknek: *Marton János* rendőrtörzsmester, *Bácsi Imre*, *Béneji József*, *Dobó József*, *Hadvári József*, *Vörös I. István*, *Katona I. Ferenc*, *Csikós Gyula*, *Farkas Kálmán* rendőrök és *Kalocsa István* próbarendőr. A rendőrség díszszakasza ezután tisztelgő menetben vonult el kitüntettek előtt, majd a kedves, bensőséges ünnepély végetért.

— **Misszió gyűlés.** A Szociális Misszió Társulat hétfőn délután 5 órakor a belvárosi elemi iskolában ülést tart.

— **Tanítóválasztás.** A Róm. Kat. Egyházközség képviselőtestülete csütörtökön délután tartott ülésén egyhangulag *Mahos Józsefet* választotta meg tanítónak, a belvárosi elemi iskolához.

— **Névváltoztatás.** *Báter Károly* pécsi belvárosi káplán családi nevét, belügyminiszteri engedéllyel, *Báter* névre változtatta.

— **Koiozsvári Újság Vitéz dr. Horváth Kázmérről.** *Nyirő József* lapja, a koiozsvári Keleti Újság vasárnapi száma hosszú cikket közöl *Vitéz Horváth Kázmér dr.*-ről, Szamosújvár új polgármesteréről. A cikk ismerteti *Vitéz Horváth Kázmér dr.* eddigi pályafutását, munkásságát s azt írja, hogy mióta átvette hivatalát oly népszerűsége tett szert, hogy a lakosság úgy érzi, mint-ha már évek óta köztük élne.

— **2% kamattérítésben részesülnek az adójukat év végéig befizető adózók.** A városi adóhivatal értesíti az adófizető közönséget, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr mindazok részére, kik közadójukat 1940 december hó 31-éig kifizetik, a folyó évi előírásuk 2%-át kamattérítés címén javukra írja.

— **A szociális program ismertetése a szigeten.** Mint megírtuk, vasárnap délelőtt *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester és *dr. Gyarmati Imre* árvaszéki ülnök a mohácsi szigetre szálltak ki, hogy Homorudon ismeretség a város és a kormány szociális terveit és programját. Délelőtt 10 órakor a homorudi elemi iskolában ünnepi szentmise volt, amelyet *dr. Légár Pál* káplán celebrált, aki az evangélium után nagyhatású beszédet mondott a családról és a családvédelemről. A szentmise után *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester ismertette a kormány hatalmas szociális elgondolásait, amelyeket a Nép és Családvédelmi Alap után óhajt foganatosítani. *Dr. Gyarmati Imre* a város által összeállított és a legutóbbi szociális megbeszélésen tárgyalta városi szociális programot ismerlette, különösen annak mezőgazdasági vonatkozású részeit. Így felsorolta azokat a feladatokat, amit a program az állattenyésztés előmozdítása terén óhajt elérni, a kisemberek családiházának felépítési terveit, amelyeket már részletesen ismerttünk. *Vörös János* tanító beszélt még s azután megkezdődtek az igénylések. A város vezetői megállapították, hogy a tervek igen nagy hatással voltak a megjelentekre, akik szívesen vették a kormány és a város támogatását. A város szociális ügyosztálya a beérkező igényléseket azonnal feldolgozza s valószínűleg még ebben a hónapban megkezdődnek a támogatások kiutalási munkálatai, hogy mielőbb a gyakorlatban mutassák meg, hogy ezáltal nem ígéretek, hanem tényleges megsegítésről van szó.

— **Ellopták a pénzét.** *Kvála Ferencné* mohácsi-szigeti, Ujfok 37. sz. a. lakos kocsival jött be a városba, Jókai Mór u. 43. sz. alatti házába. A kocsi ülésén a pokróc alatt volt pénztárcája, amelyben 46 pengő volt. Amikor városi házában ki akarta venni már nem volt ott. Miután nem vesztette el, feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes, amíg udvarán a kocsi őrizetlen volt, ellopta. A nyomozás megindult.

— **Megszűnnek a tiszteletpéldányok és az ingyenes közlemények.** A sajtókamara lapkiadói fősztálya gyűlést tartott, amelyen a minsúlyosabb anyagi helyzetbe kerülő lapkiadói kérdéseket tárgyalták. A felemelt munkabérek, a dráguló papírárak az ólom, a festék, stb. szükséges anyagok magas árai igen nagy gondot okoznak a lapoknak. A kiadói fősztály elhatározta, hogy az árkormánybizottságtól az előfizetési díj felemelésének engedélyezését kéri. Ugyanakkor a fősztály elhatározta, hogy megszünteti a lapok közkinccs jellegét s valamennyi lapkiadóra vonatkozóan kötelezően kimonodta, hogy az összes tiszteletpéldányokat beszüntetik és közületi és egyesületi híreket csak a rendes hirdetési tarifa ellenében közölnek le. Ez a határozat a Mohácsi Hirlapot is kötelezi s így szintén be kell szüntetnie az összes tiszteletpéldányokat és közületi, valamint egyesületi híreket csak díjazás ellenében vehetünk át.

## Mit süssünk a karácsonyfára? Aptó sütemények:

Hozzávalók:  
25 dka liszt,  
1/2 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor,  
10 dka cukor,  
1 csomag Dr. Oetker-féle vaníliacukor,  
1 egész tojás,  
3 evőkanál tej,  
5 dkg vaj

Ezen anyagból sima leszót gyúrunk, gyűrűket, pereceket formálunk befelé, tojássárgájával megkenjük és jó meleg sütőben sütjük.

Réceptárgyunk kiadására nagyon hálás Dr. Oetker A. gyár.

Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Dr. Oetker sütőporral!



— **Meg akarta verni a végrehajtót.** *Erdősi Illés* városi végrehajtó feljelentést tett a rendőrségen özv. *Waszner Báltiné* szőlőhegyi, Csencsevár 162. sz. a. lakos ellen. A feljelentés szerint *Erdősi, Karsai András* és *Bosnyák János* hegyőrök kíséretében megjelent *Wasznerné*-nél, hogy a lefoglat borjút elvigye, ha nem fizet. *Wasznerné* és leánya az istálló elé álltak s azt kiabálták, hogy agyonütik azt, aki az istállóba lép. Amikor *Erdősi* hozzájuk közeledett *Wasznerné* egy csomó tengeri szárral kélszer megütötte, majd egy téglát kapott fel, hogy azt hozzávágja. A hegyőr vette ki a kezéből. A feljelentés folytán hatóság elleni erőszak miatt indul meg az eljárás a támadó ellen.

— **A rendőrség szigorúan ellenőrzi az árakat.** A rendőrkapitányság figyelmezteti a lakosságot a maximális árak szigorú betartására. A régi városháza kapujára állandóan ki vannak függesztve a fontosabb élelmiszerek árai, amelyeket nemcsak az eladónak, hanem a vevőnek is be kell tartani, mert a rendőrség szigorúan ellenőrzi majd s úgy az eladó, mint a vevő ellen megindítja az eljárást. Lapunk már közölte nagyjából a maximált árakat, itt közöljük azon cikkeket árait, amelyeket még nem ismerttünk: Fehérbab 52, hosszúbab 54, laposbab 56, fűrbab 56, tarkabab 46, vegyes 46 fillér kilónként. Lencse 52 közepes 62, nagyszemű 74 fillér kilónként. Méz 2 pengő, egység búzakenyér 36 f., 40 fillér, mák 290 pengő kilónként. Aki valamely árat nem tud, érdeklődjék hivatalos helyen, ahol készséggel adnak felvilágosítást.

— **Cigányháború a ló miatt.** *Lakatos István*, Cigány u. 42. sz. a. lakos egy lovat vett. Amikor a lovat hazavitte, bejött hozzá *Horváth Sándor* mohácsi lakos és követelte a lovat azzal, hogy az ő tulajdona. *Lakatos* nem volt hajlandó kiadni. *Horváth* hazament s nemsokára három fiával tért vissza s erőszakkal elvitték a lovat. *Lakatos* apja a fia segítségére sietett, mire nekítámadtak s megütötték a kezén. Feljelentés folytán a cigányháború a rendőrségre került, ahol az eljárás megindult.

— **Megtámadták, mert dolgozott.** *Ritter József* késes és műköszőrűs, Szt. Háromság u. 32. sz. alatti lakásán dolgozott, amikor este 8 óra felé bejött hozzá *Pecsét György* és felesége *Juhász Mária* s kérdőre vonták, hogy most is este 12 óráig dolgozik-e? *Ritter* azon válaszára, hogy sűrűs dolga van, tehát elvégzi, *Pecsét* elkapta a hajánál fogva és az ajtó felé ráncigálta, hogy ki-dobja. *Stajer Ferenc* lépett közbe és szétválasztotta őket. Az eljárás megindult.

— **Mi lesz a játszótér játékaival?** Egy olvasónk hívja fel a város vezetőségének figyelmét, hogy a Szepessy parkban lévő gyermekjátsszótér hintái és a többi játékszerai ottmaradtak a szabadban és rothadnak, rozsdásodnak. Miután ez annak idején sok pénzbe került a városnak, ajánlatos lenne mielőbb téli pihenőre vinni.

— **Hamis pénz.** *Kramer Antal* Fiai mohácsi cég egy darab 1 pengőst és egy 50 fillérest adott át a rendőrségnek azzal, hogy *Neth János* lánycsóki lakos fizetett az érmékkel, amelyek hamisaknak látszanak. A rendőrkapitányság felküldte a pénzeket az állami pénzverdébe, ahol megállapították, hogy kiválóan sikerült hamisítványok, öntés útján készültek s igen alkalmasak a megtévesztésre.

P702A

Mindig pontos  
mindig megbízható a  
**Junghans**  
ÉBRESZTŐÓRA  
A CSILLAGVÉDJEGGVEL

Junghans-ébresztőórák és más Junghans-órák különböző árakon minden áruszállítóhelyen kaphatók.

## Drótkötéssel összekötözött koponyát, lábszár-csontot és bakancsot vetett ki a Duna.

Nyomozás a személyazonosság megállapítására.

Bognár István dereglyés és Drexler János homokkereskedő homokkotrója, a Szabadság tér irányában, rejtélyes csomagot kapart ki a Duna fenekéről.

Drótkötéssel összekötve és sulyos kövel megnehezítve egy emberi koponyát, egy lábszár-csontot, két emberi bordát és egy bakancsot emeltek ki a Dunából. Azonnal

jelentették a rendőrkapitányságnak, amely megindította a nyomozást. A rendőrség egyelőre a személyazonosságot szeretné megállapítani és széleskörű nyomozással keresi ki lehetett az, akinek csontjait megtalálták.

Feltételek szerint büntény történet, mert hiszen valakinek össze kellett kötöznie a holttestet. További kérdés, hogy holtan került-e a Dunába, vagy belefojtották a vízbe.

— **Adventi est.** A Kat. Legényegylet december hó 15-én tartja harmadik adventi estjét a következő műsorral: 1. DL induló. (Énekl. a Dolgozó Lányok Egyesülete) 2. „Karácsonyi” prólóg, előadja Bódi Ili. 3. Zeneszám. Előadja a mohácsi szalonzenekar. 4. Ünnepi beszéd. „A munka és élet joga a kereszténységben” Mondja: dr. Vértési Frigyes pécsi teológiai tanár. 5. Zeneszám. Előadja a mohácsi szalonzenekar. 6. Edesanyám, hol vagy? Szinmű 3 felvonásban. Az előadás kezdete este pontosan fél 9 órakor. Szíves adományokat az épülő egyesület javára köszönettel fogad az elnökség.

— **Villanyfogyasztók figyelmébe.** A város polgármestere utasítást adott a villamosművek, hogy az áramdíjakat a legnagyobb pontossággal hajtsa be. A villamosmű igazgatósága ennek alapján figyelemzeti az áramfogyasztókat, hogy a pénzbeszedő által bemutatott számla azonnal esedékes, tehát nem mint eddig, amikor egy hónappal később is ráértek fizetni. A késedelmes fizetőknél kikapcsolják az áramot, amelynek újra való bekapcsolása 1 pengőbe kerül.

— **Elszegényedett iparosok figyelmébe.** Az ipartestület vezetősége felhívja a szükségben szenvedő, munkaképtelen, elaggozt és elszegényedett iparosokat, valamint elhalt iparosok özvegyeit arra, hogy karácsonyi segély iránti kérelmüket írásban, vagy szóval terjesszék be folyó hó 21-ig az ipartestület irodájában.

— **Elrendelték a sertésbőrök lefejtését.** Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy a hentes és sertésvágó vállalatok kötelesek az általuk havonta levágott, 130 kgr. súlyú, vagy ennél nehezebb sertések 30% ának bőrét lefejtetni. A lefejtett bőrokat a nyersbőrök fogalmára vonatkozó rendelkezések szerint kell értékesíteni.

— **Országos vásár.** Folyó hó 16-án, hétfőn Mohácson országos állat- és kirakodó vásár lesz, amelyről vérszentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Közmunka összeírás.** Vitéz Horvath István aispán rendeletet adott ki az 1941. évi közmunka összeírásáról. Az összeírást december 31-ig kell befejezni s utána 15 napig lesz közszemlén.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.**

— **A karácsonyi ünnepek és az újév zárórái.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely a karácsonyi ünnepek és az újév záróráit szabályozza. A rendelet szerint a nyílt árusítási üzletek december 9-től 23-ig, ugyancsak december 31-én este 7 óráig tarthatnak nyitva. December 15-én és 22-én vasárnap a nyílt árusítási üzletek — kivéve az élelmiszer üzleteket — délelőtt 10 órától, délután 6 óráig lehet nyitva tartani. Az élelmiszer üzletekre, ideértve a cukorka, valamint a mézárós és hentes üzleteket, a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó szabályok a mérvadók. Karácsony első napján a nyílt árusítási üzleteket zárva kell tartani. Cukorka és virágüzletek délelőtt 10 órától, délután 2 óráig tarthatnak nyitva. Azokból a nyílt üzletekből, amelyekben kizáróan, vagy túlnyomóan élelmiszereket árusítanak, az üzletnek egyébkénti zárvatartása mellett, reggel 7 órától 8 óráig a tej házhoz szállítható és kiszolgálható. Karácsony másnapján a nyílt árusítási üzletre vonatkozóan, a vasárnapi munkaszünet rendelkezései az irányadók. Mézárós és hentes üzleteket ezen a napon reggel fél 7 órától, délelőtt 11 óráig szabad nyitva tartani. Újév napján a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása a vasárnapi munkaszünet rendelkezései szerint van megengedve, kivételt képeznek a sütőipari üzletek. Utcákon és tereken az ott árusításra kerülő cikkeket, hacsak a fennálló rendelkezések hosszabb időtartamot nem állapítanak meg, december 15-én és 22-én, a nyílt árusítási üzletek vasárnapi szerint lehet árusítani. Fodrászüzletek december 24-én este 7 óráig tarthatnak nyitva, december 25-én egész napon át, Karácsony másnapján pedig déli 12 órától kezdve kell zárvatartani. December 31-én a fodrászüzletek reggel 7 órától este 9 óráig tarthatnak nyitva. Január 1-én egész napon át zárva tartandók.

### SPORTHIREK.

A **BMTE** kérésére ujjajtszott ZsSE—BMTE mérkőzést (1:1 volt) a pécseitek 8:1 arányban nyerték meg és így Mohács ponttal is megelőzi a bajaiakat.

A még hátralevő BTK—PEAC, BTK—BMOVE mérkőzést valószínűleg csak tavasszal játszik le és így a tabella csonkán marad.

— **Dr. Gidófalvy Pál** az MLSZ miniszteri biztosa megküldte az MTE-nek a szövetség szépművi plakettjét az 50 éves jubileum emlékére

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. nov. 17-től, 1940. dec. 13-ig.

**Születések:** Schmidt Katalin, Kosztics Katalin, Babos András, Gondos Zoltán, Forró János, Koleszár János Imre, Schweier Miklós, Pogledics Erzsébet, Kovács István, Pap Erzsébet, Szabó Julianna, Borics Antal, Lázár László, Kozma Erzsébet, Kosztics Miklós.

**Házasságkötések:** Csoknya József és Belvárác Katalin, Földváry László és Bérci Kára, Kresz Gyula és Jehn Antónia, Szabó Imre és Miklendin Genovéva, Tóth István Illés és Kovács Karolin, Garrán Gyula és Czigler Mária.

**Halálozások:** Jányi Antal 68 éves, özv. Király Ferencné 79 éves, Maislis Sámuel 84 éves, özv. Bóza Jánosné 87 éves, Beck István 69 éves, Balog István 8 éves, Czédula Ferenc István 31 éves

Felolószerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Ház! Szentháromság utca 7. sz. ház E L A D Ó.

Miholek József.

## Butorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabutor raktáramat

**Stollár Ferenc és Fia**

Mohács, Király ut 3. szám.

3583/1—1940.

Árverési hirdetemény.

Lánycsók község a tulajdonát képező 1500 kg-os használt

állatmérlegét

1941. évi január hó 4-én délután 2 órakor 300 P kikiáltási ár mellett, nyilvános szóbeli árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek eladja

Lánycsók, 1940 évi dec hó 9-én.

Községi Elöljáróság.

**Privát vágást vállal**

**BÁRÁCS ISTVÁN** hentes mester Mohács, Bakács utca 25. szám.

## KARÁCSONYRA

képeskönyvet, emlékkönyvet, imakönyvet, levélpapírokat, töltőtollakat nagy választékban kaphat:

**FRIDRICH OSZKÁR**

könyvkereskedésében, MOHÁCS.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza — — 22 70 P  
Zab — — 20 20 P  
Rozs — — 19 15 P  
Árpa 19 — — 23 80 P  
Tengeri új csöves 12 — P  
Tengeri új morzs. 15 50 P  
Bab — — 41. — P

**Asztalos mestert** vagy segédet téli időre vagy állandó alkalmazására felvez

VARGA GÉPGYÁRA.

**Jobb minőségű bort** vásárol:

**Csányi**  
vendéglős, Mohács.

## Önkéntes árverés

alá bocsájtatnak a következő hagyatéki ingóságok: **bútorok, zongora, írógép, páncélszekrény, férfiruha és fehéreneműk, cipők, csizmák, s egyéb háztartási ingóságok**

Mohácson, II. Lajos utca 16. sz. a.

a következő vasárnapokon:

december 22-én, 29-én és január 5-én

d. e. 9-1-ig és d. u. 3-7-ig.

Felvilágosítást nyújt

**Dr. Német Kálmán**

ügyvédi irodája, Mohácson.

## Autó fuvarozást

helyben és vidékre megegyezés szerint vállalkok. — Az utazó közönség szives pártfogását kérem:

**Béregi András Kossuth L. u. 56.**

TELEFON: 210. SZ.

**Alágyujtó papiros**  
k a p h a t ó

**Fridrich Oszkár**

könyvkereskedésében.

3585/1—1940.

Árverési hirdetemény.

Lánycsók község a tulajdonát képező

korcsmát és mézárászékét

1941. évi január hó 1-étől kezdődő 3 évre 1940. évi december hó 17-én délelőtt 11 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbeadja.

Bánatpénz 500 P, kikiáltási ár 2000 P.

Vidéki árverezők vagyoni viszonyait igazolni tartoznak.

Részletes feltételek a lánycsók községi irodában megtudhatók

Lánycsók, 1940 évi dec. hó 9-én.

Községi Elöljáróság.